

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



AÑO IX

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 idem; Otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SABADOS

Redacción y Administración, Bailén, 41

BILBAO, 28 DE JUNIO DE 1902

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Admon. y en provincias en las A. Socialistas. La correspondencia de Administración á Facundo Perezagua, y la de Redacción al Director.

NÚM. 398

Número suelto, 5 céntimos

FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

COMITÉ PROVINCIAL

Este Comité recomienda á las Agrupaciones que la correspondencia relacionada con la Federación la dirijan á nombre del secretario L. Rifiñón, y la referente á La LUCHA, á nombre de F. Perezagua la de Administración, y de A. Ortiz la de Redacción.

Esta recomendación se encamina á que el despacho de la correspondencia no sufra demora.

Bilbao, 2 de junio de 1902.—L. Rifiñón, secretario.—F. Perezagua, presidente.

DESCOMPOSICION

Ha entrado el desaliento en el campo del bizkaitarrismo. Primeramente la prisión y el procesamiento de Arana eta Goiri, y después la destitución de la minoría nacionalista del Ayuntamiento, han determinado en la organización antimaqueta un estado de descomposición que no tiene remedio.

Por una parte, el señor Arana, que pretende constituir un nuevo partido vasco dentro de la unidad nacional; por otra parte, el periódico *La Patria*, órgano de los bizkaitarras, que se sorprende con visible amargura del propósito de su jefe, y por otra parte también el señor Merladet, que anuncia su separación del partido nacionalista, son otros tantos medios de prueba de la descomposición á que antes no referimos.

¿Qué revela todo eso? Que el partido nacionalista no tiene fe en sus ideales; que sus individuos no sienten lo que preconizan. Hubieran sido entusiastas de su causa, hubieranla tenido por norte seguro de sus aspiraciones, y la persecución de que ahora están siendo objeto redoblaría sus bríos, les prestaría nuevos alientos para el combate, ó les haría, cuando menos, mostrarse orgullosos con la corona del martirio. Son cobardes ó no tienen fe en la causa que han venido defendiendo.

Nunca el Partido Socialista fué más fuerte en Alemania que cuando Bismarck dictó las célebres leyes de excepción y los hombres más significados de aquella comunión política poblaban la cárceles y los presidios ó eran llevados al destierro por defender su ideales. ¿Por qué entonces fué más fuerte que nunca? Porque en el corazón de aquellos hombres estaban arraigados los anhelos de reivindicación y arraigadas en su cerebro las ideas que sustentaban. La propaganda socialista fué en aquella ocasión mayor que nunca, y el partido recibió un impulso vigoroso hacia su prosperidad.

Pero los nacionalistas, influidos por los contratiempos que han tenido, se muestran acobardados y llegan á renunciar á lo que antes parecía que les era más digno de efecto.

Puede que no sea así, por aquello

de que «el loco con la pena es cuerdo»; puede que al fin hayan caído de su burro; pero nos parece que el temor, y no otra cosa, ha sido lo que ha determinado el desconcierto que hoy se nota en el campo nacionalista.

De todos modos, bueno es que desistan de sus ridículas pretensiones. La realidad les aconseja que no sean soñadores hasta el punto de querer que Euskaria sea cerrada por una especie de muralla de la China para que viva una vida más próspera.

Hermanos somos todos los habitantes del planeta y como hermanos debemos coexistir, sin distinción de razas y nacionalidades. Mas para que coexistamos así, será preciso romper con todo lo tradicional que no afecte á la esencia de nuestra vida y establecer el régimen de la igualdad social, que es el que nosotros preconizamos.

Ni separatismo ni fueros. Una sola patria en la que todos los ciudadanos tengan los mismos derechos y contribuyan igualmente á las cargas generales de la sociedad.

NOTAS SEMANALES

La incultura de una porción de igorrotos, dados á los lances del toreo, fué causa de que hubiera en esta villa varias desgracias el jueves de la última semana.

Llegó aquí una buena partida de reses de la República Argentina, las cuales, por ser algún tanto bravías, fueron encerradas en un vallado para seguridad de la gente, y los igorrotos de referencia, para demostrar sus aficiones taurómacas, se adelantaron cuanto pudieron hacia el ganado y se pusieron á ejercer de *maletas*.

Roto el vallado por la acometida de aquellos cafres, se desmandaron algunas reses, que dieron lugar á varias desgracias y sembraron el espanto en la población.

El peor librado de los que tuvieron que sufrir con tal motivo fué un pobre cabo de la guardia municipal, á quien una de las reses produjo la muerte en una embestida.

Lo malo es que mientras las reses se hallan ya seguras, los igorrotos andan todavía sueltos.

¿Conque no hay dinero en España, eh?

Pues el empréstito nacional de 338 millones se ha cubierto nada menos que doce veces.

Sólo en Bilbao se ha elevado la suscripción á la archimorrocotuda suma de 231 millones... y pico.

Para que vean ustedes que en España hay todavía patriotas que saquen de apuros á la Hacienda.

Y que sepan hacer, de paso, su patotilla.

La Comisión de Colonias escolares no está muy contenta del resultado que está produciendo la suscripción abierta para cubrir los gastos que los niños ocasionen este año en su verano.

¡Hombre, que no sea exigente! Debe tener en cuenta que han hecho bastante los capitalistas bilbaínos con suscribirse al empréstito nacional por la cantidad de 231 millones. ¡Si al menos la Comisión de Colonias diera una prima de 2 por 100, como dan á los suscriptores del empréstito...!

Y, después de todo, ¿qué les importa á ellos que los niños pobres gocen ó no de los beneficios de la higiene?

Los *revolucionarios* han hecho al señor Canalejas en Madrid un entusiástico recibimiento.

Según los periódicos, la multitud le aclamó, llamándole «padre de los obreros», «político honrado» é «hijo de Mendizábal y de Riego».

De modo que el señor Canalejas viene á ser padre de los obreros, hijo de Mendizábal y de Riego... y Espíritu Santo.

Lo de «padre de los obreros» es lo que me hace más gracia.

Yo, francamente, no veo que ese título le cuadre. Será tío; pero padre... no lo creo.

A algunos periódicos locales trae muy disgustada la pasividad de la Comisión de Festejos, y quieren que ésta confeccione para el presente verano un programa que sea digno de Bilbao.

¿Gana de tontear! ¿No tendremos bastante programa con el que nos dé el nuevo partido vasco?

Al menos, ese nos resultará por una friolera.

El domingo tuve la debilidad de estar presenciando durante un rato una capea de toreros en la plaza de la Ranchería de Portugalete.

Y perdí la cuenta de los revolcones que llevaron los aficionados... al hule. Si el Ayuntamiento de aquella villa no suprime las capeas con que obsequia á los forasteros, va á tener que ponerse en tratos con los señores Barandiarán y Compañía, de Bilbao.

Porque no va á haber bastante arnica en Portugalete para dar abasto á los lidiadores.

El cura de Calabayor (Segovia) tenía á su servicio, como ama de gobierno, á una muchacha muy bonita. Habiéndose enamorado de ella un joven que frecuentaba la casa, la chica consintió y manifestó al cura su deseo de casarse.

Pero el buen clérigo, que tenía, sin duda tan buen gusto como el novio, se opuso resueltamente á la boda.

El caso es que los muchachos se casaron, y un día el cura, cogiendo piadosamente un arma de fuego, se dirigió á la chica y la saludó con un disparo que la dejó ciega y la hirió gravemente.

Llegó el marido, y entonces el cura, viéndose en un brete, fué y ¡pum! disparó también contra su rival y le hirió gravemente.

Pero aun tuvo bríos el herido, que

volvía de caza, para disparar su escopeta y matar al presbítero.

Ya comprenderán ustedes que la moza era una preciosidad.

Y que el cura—¡naturalmente!—no quería dejársela llevar de *rositas*.

¡Vamos, que era un hombre de gusto!

El Liberal, de Bilbao, habla de un joven, alumno de la Escuela de Ingenieros Industriales, y cuyo nombre responde á las iniciales de A. S. V., que promovió un escándalo en el Arsenal el domingo último.

Y dice después de contar lo que ocurrió:

Por cierto que en el libro donde acostumbra á ser anotadas las noticias para la prensa en la guardia municipal nada decía anoche del referido escándalo. Es un libro ese que haría muy bien en suprimir el jefe de la guardia municipal señor Adsuar si no ha de servir más que para anotar aquello que les conviene á los del cuerpo que se publique.

El señor Adsuar comprende, como *El Liberal*, que hay clases todavía.

Y que lo mismo da hablar de un joven cuyo nombre corresponde á las iniciales A. S. V., que no decir una palabra.

El rigor se deja para la gente de poco más ó menos.

Pongo en conocimiento de ustedes para los efectos oportunos que el miércoles no hubo sesión en el Ayuntamiento por falta de número de concejales.

Y á propósito: En la reseña de la sesión de la semana antepasada se dijo por un *lapsus calamo* que el compañero Lasheras había propuesto que las obras de construcción del grupo escolar de la Perla se hicieran por subasta.

Y cualquiera que leyera todo el párrafo notaría que se quiso decir «por administración».

Sobre todo teniendo en cuenta que los socialistas somos enemigos de subastas en obras como las de referencia.

CAPITALISMO Y SOCIALISMO

El movimiento social de nuestros días reviste en todas partes el mismo carácter. De un lado, se ve la acumulación—siempre creciente—de los capitales, la disminución de los pequeños rendimientos, la desaparición—cada vez mayor—de la fragmentación de la propiedad, la aplicación á la industria de poderosas máquinas y herramientas, movidas por potentes motores. De otro lado, adviértese la miseria más intensa avasallando los países; asístese al derruimiento del bienestar de millares de familias de modestos labradores, de comerciantes é industriales en pequeña escala, de todos esos, en fin, que, no pudiendo con la concurrencia, se ven lanzados á la vorágine de la servidumbre proletaria. El capital se asocia siempre más estrechamente, para la explotación de los recursos colectivos. Las sociedades anónimas son en todas par-

tes las señoras de la mayor porción del suelo, especialmente en las regiones mineras, como son en las ciudades las propietarias de los grandes bazares comerciales y las poseedoras de las mayores fábricas y de los mayores talleres. Y la ola crece minuto á minuto, instante á instante. Nada la detiene. Cada nueva máquina que se aplica, elimina centenares de brazos proletarios. Cada nueva fábrica que se establece, apoyándose en los grandes medios productores de que sólo el capital asociado puede hoy en día disponer, trae consigo el cierre de docenas de pequeños talleres. Cada bazar que se abre, basado en los modelos de comercio en grande escala, equivale á la ruina de innumerables establecimientos que no pueden con la concurrencia del coloso mercantil. De modo que tenemos abundancia de brazos, ó, más bien, eliminación de brazos. La mecánica, desenvolviéndose, aumenta el número de los que se ven excluidos del mercado del salario. Por otra parte, las condiciones del progreso social parecen tender á aumentar siempre el número de asalariados. Hay un conflicto incontestable. Ese conflicto tradúcese por ahora en el desconcierto casi general, en esta incertidumbre en que ninguno puede contar con el día de mañana, porque el mañana puede ser la ruina aun para el más poderoso capitalista, por la quiebra de una empresa ó por la fuga de un banquero.

De diez en diez años visitan las crisis los grandes países como epidemias devastadoras. El soplo de la muerte parece en ese momento pasar sobre nuestra sociedad, y la industria y el trabajo detiéndose paralizados. Entonces las fábricas cierran sus puertas; las máquinas conservan parados sus músculos gigantes, como osamentos de enormes esqueletos. Los obreros son lanzados á millones al arroyo, y sus procesiones, donde aparecen banderas, ora rojas como la sangre, ora negras como la desesperación, tienen el aspecto siniestro de una danza macabra, en la que hay gestos extraños, aterradores, al borde de un abismo en que se ahoga una sociedad. Hay crisis hoy como antes había hambres. Entonces el hambre era producida por la carencia de alimentos, gracias á la poca intensidad de los cultivos ó también á las devastaciones que las guerras producían. Hoy las crisis parten del lado contrario. Ocurren cuando los almacenes están llenos de calzado, mientras la mayor parte de la población se encuentra descalza; cuando los alimentos se pudren por falta de compradores, mientras las multitudes andan hambrientas. Hacíanse las familias en antros inmundos y las buenas casas permanecen deshabitadas en la desolación muda de las cosas sombrías. ¡Hay todo y no hay nada! Esta anomalía caracteriza el periodo social contemporáneo. Los progresos y los beneficios de la civilización se convierten en flagelo para las multitudes, porque no redundan sino en usufructo de una minoría, cada vez más limitada, de poseedores. El obrero maldice la máquina como el salvaje apedrea el sol. ¡La máquina, que es la gran fuerza que mañana ha de emancipar al hombre de la servidumbre del trabajo rudo! ¡El sol, que apenas deja sumergidos unos campos en la obscuridad, va á fecundar campos distintos!

Estas anomalías no son otra cosa sino la característica de un periodo aceptuado de transición. No se puede vivir así. Todos lo sienten. Mas indudablemente las sociedades van siguiendo su curso, perfeccionando los nuevos moldes en que habrán de basar

la existencia. Lo que hoy le parece inexplicable á mucha gente, es, sin embargo, natural. Tomemos por ejemplo la concentración del proletariado en las grandes fábricas y la de los medios de producción y transporte en poder de las grandes compañías. Sin eso no podríamos llegar á un régimen colectivista. Supongamos la industria reducida á sus antiguas proporciones, al trabajador viviendo aislado, al artista en casa, con la familia, produciendo individualmente el artefacto. Las grandes convulsiones de la industria moderna serían imposibles. No habría esta lucha inmensa entre el capital y el trabajo. La sociedad tendría en su superficie la apariencia de un río cenagoso. Al trabajo en común corresponden también necesidades comunes, ideas y pensamientos afines. La producción es ya colectiva de los productos. Porque hoy no sucede así, bajo el imperio de la rapacidad burguesa, desequilibrase la sociedad. Pero el capitalismo es una fase forzada en la marcha hacia el Socialismo. *Natura non facit saltus*. Era preciso que la evolución de las fuerzas productoras, más ó menos larga, según las conquistas de la ciencia, hubiera facilitado la obra de la revolución. Lo que es necesario es abreviar el periodo de gestación y hacer lo menos sensibles que se puedan los dolores en medio de los cuales habrá de venir á luz el nuevo orden social. La actual sociedad se desmorona. Caerá fatalmente, porque su mantenimiento está en pugna con las propias leyes que rigen el desenvolvimiento de las sociedades.

MARIUS.

HUELGAS

La huelga de barrenadores de Arnabal sigue mantenida con firmeza.

El domingo último fueron convocados los huelguistas á una reunión que se celebró en el Centro Obrero de La Arboleda, y en la que hicieron uso de la palabra los compañeros Celaya y Borruet.

El primero de dichos compañeros, que presidió la reunión, dió cuenta de las cantidades recaudadas en las zonas minera y fabril últimamente, y uno y otro hicieron historia de la huelga, recomendando á los que en ella toman parte que sigan firmes en su actitud hasta conseguir el triunfo de sus reclamaciones.

Lo dicho por ambos compañeros fué acogido con muestras de entusiasmo.

Las últimas cantidades recaudadas son las siguientes:

De la Agrupación Socialista de Gallarta, por suscripción, 19,10 pesetas; recaudado en Sestao y en los Astilleros, 71,85; en el Desierto y «La Vizcaya», 15; de la Sociedad de Oficios Varios de Retuerto, 20; del Centro Obrero de La Arboleda, 4,35.

Cada uno de los huelguistas ha recibido cinco pesetas que le correspondían en el primer reparto.

No publicamos la lista de suscripción que nos ha remitido la Agrupación de Gallarta para no establecer un precedente que nos obligaría á publicar también las demás listas, y esto quitaría gran espacio al periódico. A nuestro juicio bastará con que dicha Agrupación fije la lista, para satisfacción de los donantes en un lugar visible de su domicilio.

La Comisión de huelga de los barrenadores ha publicado una hoja en contestación á *El Noticiero Bilbaino*, que afirmó falsamente que ellos habían sido los instigadores de otras huelgas que han surgido en la zona minera, y en la que anuncian dos mítins, que se celebrarán el domingo próximo, uno en Gallarta, á las nueve

de la mañana, y otro en La Arboleda á las cuatro de la tarde.

El día 21 del corriente obtuvieron un triunfo los obreros mineros de la Reineta.

Reclamaron un real de aumento en sus salarios y que el pago se hiciese en las horas de trabajo.

Después de media hora de huelga consiguieron lo que reclamaban.

Los obreros de las minas «Orconeras», «Conchas», «Mendivil», «Parochas», «Felicidad» y algunas otras reclamaron el martes último un aumento de 25 céntimos en el jornal.

Contestaron los encargados que nada podían resolver en el acto, y aconsejaron á los obreros que entraran á trabajar y formularan su petición por escrito, en la seguridad de que las empresas mineras adoptarían pronto un acuerdo, bien fuera favorable ó negativo.

Los obreros se negaron á comenzar sus faenas y quedó declarada la huelga, en la que toman parte unos 900 individuos.

Después de escritas las líneas precedentes se ha hecho casi general la huelga en las minas.

Acusan todas estas huelgas un malestar hondo en los obreros de la zona minera.

Mal retribuido el trabajo, vejados de distintos modos los que á él se dedican, ¿qué extraño es que el espíritu de protesta se manifieste y que muerden las huelgas?

Deber de los dueños de minas es atender á esos obreros, que reclaman mucho menos que lo que les pertenece.

CAPITAL Y TRABAJO

La lucha, cada día más ardiente y universal, por la libertad económica, suele aparecer como la contienda del trabajo con el capital. No sólo en el lenguaje, sino también en el entendimiento, el conflicto entre las clases sociales se toma á veces por un conflicto entre las cosas.

Artesanos hubo que destruían las nuevas máquinas, viendo en ellas el enemigo, sin pensar en las condiciones históricas que hacen de las máquinas instrumentos de explotación.

Todavía hay empresarios que, irritados por la creciente resistencia de los obreros, acusan á éstos de querer destruir el capital, de desconocer la necesidad del progreso técnico, cuyas virtudes ciertos capitalistas creen personificar.

Pero esta interpretación, falsa ó equivocada, de la moderna lucha de clases, pierde siempre terreno, desmentida por la razón y por los hechos.

Es evidente que los medios de trabajo tienen una existencia independiente de su actual función histórica de capital. Son capital porque pertenecen, como propiedad privada, á determinadas personas, que los hacen poner en movimiento por obreros asalariados, para extraer de éstos una ganancia. Sustitúyase á la propiedad privada de los capitalistas la propiedad colectiva de los trabajadores, distribúyanse éstos equitativamente el producto de su trabajo social, y los medios de producción habrán dejado de ser capital, sin perder ninguna de sus ventajas técnicas, y aun aumentándolas.

La necesidad del progreso técnico y la aspiración de los trabajadores á

la independencia económica conducen paralelamente al Socialismo.

El obrero de un gran molino moderno ó de una gran destilería no puede pensar en independizarse estableciendo una tahona ó un pequeño alambique. ¿Y qué se diría de los empleados de un ferrocarril que aspiraran á tener, cada uno, un carruaje ó un carro para competir con la vía férrea? Lo que esos obreros piensan, ó deben pensar, para ser libres, es hacerse dueños del molino, de la destilería, del ferrocarril.

Esto no es posible para cada hombre por separado. Los grandes avances, de brutal energía y pocos escrúpulos, que, salidos de la nada, llegan, como Jay Garald, á las cimas del privilegio trepando montañas de ruinas y de víctimas, chocan y repugnan á la masa del pueblo, aunque sean admirados por cierta gente. Siendo además la riqueza inseparable de la explotación, sería una locura de los explotados el pretender todos hacerse ricos. Los elevadores de granos dejarán pronto sin trabajo á muchos de los obreros que ahora mueven las bolsas de cereales; pero si un peón de galpon ó embarcadero quisiera tener un elevador de su propiedad particular, su ambición sería insensata, y si cada peón quisiera tener el suyo, tendrían todos ellos una ambición absurda. ¿Qué se opondría, en cambio, á que los elevadores fueran del pueblo, para que, en lugar de desalojar ó deprimir á los obreros, les dieran una vida mejor, en proporción á lo que esos poderosos mecanismos aumentan la productividad del trabajo?

Frente á los gigantescos medios de producción, que lo abruma como aglomeraciones de capital, el obrero consciente no se amilana, pues, en un temor supersticioso, ni se distrae en malas utopías de enriquecimiento personal. No se resigna á las explotaciones ni trata de imitar á los explotadores, sino que, comprendiendo la necesidad y la justicia de la propiedad colectiva de los medios de producción, pone manos á la obra de la transformación social. La propiedad es una simple relación jurídica que nuevas leyes pueden cambiar. Lo importante es que el pueblo aprenda á dirigirse por sí mismo, educándose en la práctica de la solidaridad inteligente. A esto responden sus esfuerzos en el campo gremial, cooperativo y político. ¿Es dable un pensamiento más alto, una acción más fecunda, una intención más sana?

JUAN B. JUSTO.

DESDE ERANDIO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Como prometí en mi carta anterior, voy á echar en esta carta un rato á concejales, que es igual que si lo echara á perros.

Empezaré por hablar de los trabajos de reparación de la calle de Jado. Comenzaron éstos por administración, y los concejales carreteros A. anaga y compañía no tuvieron inconveniente en ponerse á trabajar con sus carros, creyendo, sin duda, que no habría otros que pudieran realizar aquella tarea. Pero ¿quien que esté al frente de los trabajos podrá llamar al orden á dichos carreteros, siendo concejales, si no cumplen con su deber?

No para aquí la avaricia de esos carreteros. Hace poco tiempo se subastaron los trabajos que faltaban de la citada calle, y como por arte de birlibirloque se le adjudicaron al socio del segundo teniente de alcalde. De modo y manera que, aunque no directamen-

te, tenemos á éste de contratista; para el arrastre del material, á dos concejales; para sobrestante, á un vendedor de manzanas, y para el gabarraje, á un hermano de este vendedor. Todo queda entre concejales y paniaguados.

Creo que hay más que un botón de muestra para que el pueblo de Erandio vea la nutrida y genuina representación que ha llevado al Municipio. ¿Cuándo va á obrar por cuenta propia, dejando de ser conducido cual simple borrego á las urnas en día de elecciones? Cuestión de compadrazgo todo: se deja seducir por lo que dispone un Uriarte ú otro caciquillo cualquiera y así tiene los representantes que se merece. Hoy es un pobre aldeano que no ve más allá de sus narices el elegido concejal por obra y gracia de la ya célebre casa del «Siglo», otro día un compinche de los caciquillos, y otro... cualquier cosa.

Termino, pues, dirigiendo una vez más una excitación á los vecinos de esta anteiglesia para que vean lo que se hacen cuando van á votar, pues preferible es no votar á nadie á votar á gente de tales circunstancias.

En el número próximo os daré cuenta de otros gazapos que hay que descubrir.

Vuestro y de la causa obrera,
EL CORRESPONSAL.

16 junio 1902.

DESDE ORTUUELLA

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Cuando el alcalde del Concejo de Santurce tomó posesión de su cargo, hizo alarde de que iba á ser exacto cumplidor de la ley, ya persiguiendo el juego, ya metiendo en cintura á todos los tenderos, panaderos y demás industriales que tratasen de envenenar al público y dieran faltos de peso los artículos que expendiesen.

Pero «del dicho al hecho hay gran trecho», como el refrán advierte, y aquella promesa del alcalde ha quedado reducida á mera palabrería. Ni el juego es perseguido, ni se recogen muestras, ni se hacen repesos.

*Todo está igual;
parece que fué ayer.*

**

Y voy á otro asunto.

La sesión municipal del día 14 la presidió el señor García Gordóvil, por estar enfermó el alcalde, quien, según malas lenguas, tiene atragantado el discurso que desembotelló en Portugaleta con ocasión del banquete celebrado en obsequio de los marinos argentinos.

De un asunto de gran interés se trató en esa sesión; pero antes de hablar de la forma en que se hizo, señalaré algunos antecedentes.

En una de las sesiones anteriores se había nombrado una Comisión para que emitiera dictamen con respecto á los tan traídos y llevados minerales del río Granada. Esta Comisión, compuesta de individuos bien avenidos con los explotadores de dichos minerales, desempeñó su cometido de una manera que dejaba muy mal parados los intereses municipales, por cuanto juzgaba admisible el pago de 500 pesetas por las 18.000 toneladas próximamente que se extraen del río cada año, y no tenía en cuenta que había quien ofrecía dos pesetas por tonelada.

Al darse cuenta del expresado dictamen, se opusieron á él los concejales socialistas, por entender que era lesivo para los intereses del Municipio; pero, llegada la votación, sólo los votos de aquella minoría fueron emitidos en contra.

Aprendan los trabajadores de Ortuella y sepan en adelante á quiénes dan sus sufragios.

Vuestro y de la R. S.
EL CORRESPONSAL.

17 junio 1902.

DESDE LA ARBOLEDA

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Yo no sé si don Juan Allende Santurtún, alcalde de San Salvador del Valle, estará enterado de lo que ocurre en esta barriada con respecto á higiene; pero, por si lo ignora, voy á dirigirle algunas advertencias.

Para el servicio de la limpieza pública hay un carro que no anda más que dos veces al año, y dos barrenderos que tienen bastante que hacer con las casas de la Compañía Orconera. Así es que las calles de La Arboleda, particularmente las del Correo, Autonomía y Santa Bárbara, son un asco verdadero. A ello contribuye también la falta de urinarios.

¿Qué extraño es, pues, que las enfermedades contagiosas, y en primer término la viruela, se ceban en los vecinos de esta barriada?

Los concejales que nos han caído en suerte saben todo esto; pero no abren nunca la boca más que para defender los intereses de la Compañía Orconera. ¡También había que barrerlos!

**

Y dejando aparte esta cuestión de higiene, voy á fijarme en otra que se relaciona también, bajo otro aspecto, con la administración municipal.

Estando administrados los consumos por el Ayuntamiento, ¿qué razón hay para que pueda ser celador de arbitrios un tabernero ó comerciante? ¿No puede suceder que ese celador meta á beneficio suyo el contrabando que le dé la gana?

**

Ya ve don Juan Allende que la administración municipal deja mucho que desear en esta barriada, y que él esté obligado, por lo mismo, á demostrar más celo en el desempeño de su cargo.

Debo advertir que en esta ocasión me hago eco de las quejas de 350 vecinos.

Vuestro y de la R. S.
A. H.

17 junio 1902.

DESDE BARACALDO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

El corresponsal que el periódico *El Liberal*, de Bilbao, tiene en Baracaldo no perdona ocasión de bombar al alcalde que padecemos; pero cuando éste realiza algún acto censurable, se calla lo mismo que un muerto. Es, sin duda, un agradador de todos los Segismundos, y por eso se ha callado lo que voy á referir.

Llegó aquí la semana pasada un aldeano de Yurre con un hermoso novillo, el cual fué sacrificado en el Matadero. Una vez hecho el sacrificio, llegó el veterinario municipal, quien, según mis informes dió el novillo como malo por tener unos granos en los brazuelos. El valor del animal (del novillo, ¡no hay que confundir!) estaba calculado en unos sesenta duros, y el aldeano sólo recibió la mitad de esa suma.

¡Y ahora viene lo bueno! Tres cuartos del novillo fueron repartidos en-

tre el alcalde, el veterinario y un paniaguado suyo, y el otro trozo... ¡vaya usted á saber!

A mí no me extraña nada de esto, porque sé que el veterinario, que vino aquí con los pantalones agujereados, tiene hoy bien cubierto el riñón y deja mucho que desear como empleado municipal.

Vuestro y de la R. S.
EL CORRESPONSAL.

18 junio 1902.

DESDE VITORIA

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Los explotadores de las nuevas industrias no cesan en su afán de perseguir á los obreros que están asociados ó pretenden asociarse.

Su cuartel general lo tienen en la tan célebre «Metalúrgica», donde han reclutado lacayos de los más viles de esta población para que fiscalicen la vida privada de obreros honrados y poder cometer con ellos las infamias que les vengan en gana.

Hay lacayos que, por no trabajar, han cambiado las herramientas por la escoba y los cepillos; y como su tarea no es lucrativa para los explotadores, tienen que rebajarse hasta el extremo reprochable de la alcahuetaría y se convierten en correveidiles de sus tiranos.

Ya hablaré más claro en otra para que sepan también los que los apadrinan de qué medios se valen para sostener sus innumerables vicios á costa de ciertas libertades que se toman en el desempeño de su cometido.

No soy partidario de la saña personal; pero á tal extremo llegan las cosas, que es de necesidad hablar fuerte y con claridad, y aun el más acerbo lenguaje resulta muy suave ante el modo de proceder de individuos tan degradados y perversos.

Ahora se explica el afán de algunos antes por ensalzar lo que se llama Economato Obrero, del cual no me ocupo extensamente porque basta con decir que después de expender los peores géneros del globo y llenar las gavetas de su principal, toca á su fin á causa de que los obreros han visto el engaño y hoy sólo compran en aquel establecimiento los lacayos para el consumo de sus huéspedes, cobrando á éstos el pupilaje como si compraran en las tiendas de primera.

A pesar de todas estas trapacerías, las Sociedades obreras se van robusteciendo, y muy pronto los obreros vitorianos darán pruebas de virilidad para contrarrestar con ventaja las rastrerías de sus enemigos.

La organización se extiende á los pueblos rurales, y ya es un hecho la constitución de una nutrida Sociedad de Obreros agrícolas en Labastida, á cuyos compañeros han ayudado los de Vitoria para llevar á cabo su organización.

Sucede aquí que las persecuciones de que son objeto los obreros dan resultados contraproducentes.

En mi próxima pienso ocuparme del modo como se cumple en esta localidad la ley sobre el trabajo de la mujer y el niño y lo bien que cumple la Junta local de Reformas Sociales denunciando talleres que son verdaderas cloacas, y en los que se explota por algunos que, alardeando de humanitarios, tratan á sus obreros peor que si fueran bestias de carga.

M. DE BELTRÁN.

23 junio 1902

El ideal es el fermento de la civilización.—E. THIAUDIÉRE.

EXCURSIÓN INTERNACIONAL OBRERA

El «Grupo de Propaganda Fraternidad Social» de Oporto, está organizando una excursión de recreo y propaganda á Valença y Tuy, para el día 31 de agosto, y ha invitado á los trabajadores de Vigo á que organicen otra excursión de esta ciudad á Tuy y Valença, con objeto de estrechar los lazos de fraternidad entre los obreros españoles y portugueses.

La idea de estas excursiones ha despertado grandísimo entusiasmo entre los obreros de Oporto y Vigo y se llevará á cabo si no se oponen á la idea obstáculos insuperables.

Si la excursión se lleva á efecto, lo que es muy probable, tomarán parte en ella los obreros de Vianna de Castelo, Braga, Porriño, Pontevedra, Marín, Bayona y algún otro pueblo más, y resultará un acto de suma trascendencia para el proletariado de los dos países, que se abrazará y confraternizará en la frontera borrando aun más las diferencias de nacionalidad que les han tenido separados.

Á TODAS LAS SOCIEDADES

de obreros en hierro

Y ARTES SIMILARES DE ESPAÑA

Los delegados representantes de las Sociedades de Obreros en hierro de Pontevedra, Valladolid, San Sebastián, Palma de Mallorca, Avilés, Santander, Gijón, Vigo, Oviedo, Madrid, Cerrajeros-balconeros, Forjadores y Martilladores de Bilbao, Mecánicos y Caldereros de Vizcaya, se reunieron en Madrid con motivo del VII Congreso de la Unión General de Trabajadores, para cambiar impresiones sobre la constitución de la Federación Nacional de Obreros en hierro y artes similares.

Mostráronse conformes con la idea, por tener mandato de sus respectivas Sociedades, los delegados de las de Cerrajeros-balconeros de Bilbao, Forjadores y Martilladores del mismo punto y el de la de Obreros en hierro y demás metales de Madrid «El Porvenir».

Los demás delegados emitieron su parecer favorable á la creación de dicho organismo, pero declararon que que no tenían mandato sobre el particular. Después se acordó que la Sociedad «El Porvenir», de Madrid, se dirigiera á todas las de España solicitando su adhesión.

Las Sociedades que estén conformes con lo indicado, pueden manifestarlo antes del día 30 del próximo junio, é inmediatamente á esa fecha, esta Sociedad remitirá un proyecto de Estatutos, que será discutido en la forma y sitio que manifieste la mayoría de las Secciones adheridas.

Las adhesiones deben dirigirse á nombre de Rafael Jimeno, Relatores, núm. 24, principal, Centro Obrero.

Madrid, 29 de mayo de 1902.—La Junta Directiva de la Sociedad de Obreros en hierro y demás metales.

BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Residen hoy en Bilbao muchos obreros mineros que trabajan subterráneamente, realizando una labor penosísima, y que á pesar de las pésimas condiciones en que viven no hacen nada por mejorar su situación.

¿Por qué no se asocian? Ellos trabajan una jornada mínima de diez ho-

ras en las profundidades de la tierra, sin más luz que la del candil que les alumbraba, faltos de aire que sanee sus pulmones, expuestos á un constante peligro, y ganan sólo un jornal de 3,50 á 4 pesetas.

Conveniente es para todos ellos la creación de una Sociedad de resistencia que les ponga en situación de mejorar las condiciones en que trabajan. ¿No habrá unos cuantos que tomen la iniciativa?

Vuestro y de la causa obrera,
UN MINERO.

Bilbao, 16 junio 1902.

NUESTROS MUERTOS

Ha fallecido en Alonsótegui, víctima de una pulmonía, nuestro querido correligionario *Mariano Borque*.

Valiente defensor de la causa de los oprimidos, demostró en muchas ocasiones, principalmente en campañas electorales, la firmeza de su voluntad para arrostrar las adversidades de la lucha.

Fué *Borque* uno de los fundadores de la Sociedad de Oficios Varios de Alonsótegui, en la que desempeñó concienzudamente diversos cargos, entre ellos el de vicepresidente, y pertenecía en la actualidad á la Sociedad de Trifiladores de Vizcaya, en la que ejercía el cargo de vocal.

El entierro, á pesar de la poca oportunidad de la hora en que se efectuó, fué una verdadera manifestación de duelo.

Condujeron el cadáver en hombros cuatro compañeros de taller; presidió el duelo el presidente de la Sociedad de Trifiladores, y llevó las cintas una comisión de la Sociedad de Oficios Varios.

Cada una de dichas colectividades depositó una corona sobre el féretro.

Reciban la familia del finado y la Sociedad de Trifiladores la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida que acaban de sufrir.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

La Sociedad de Canteros va atando corto á los individuos del oficio que la han perjudicado.

En la semana antepasada dimos cuenta de que en el nuevo Hospital de Basurto había conseguido retirar del trabajo á Agustín Abín (a) *el Negro*, por haber faltado al compañerismo, y hoy podemos dar la noticia de que ha hecho lo mismo con los hermanos Espiñas, por igual causa, en una obra de Portugalete.

Ese es el pago que merecen los que no saben cumplir como buenos compañeros.

La reunión de propaganda societaria organizada por las Sociedades de Cargadores y Cargadores del Muelle se celebró el domingo último, según estaba anunciado, en el frontón de Cantarranas.

Hicieron uso de la palabra López y una compañera por las Sociedades organizadoras de la reunión, y García (L.), Gurrúchaga y Villanueva por la Federación local.

La concurrencia, que fué bastante numerosa, acogió con muestras de asentimiento los discursos pronunciados.

La Sociedad de Marineros y Fogoneros ha elegido al compañero Villanueva para que la represente en el Congreso que celebrará el mes próximo en Barcelona la Federación de Fogoneros, Marineros y similares de España.

Begoña

Muy concurrido estuvo el mitin de propaganda política y societaria que se cele-

bró el sábado de la anterior semana por iniciativa de la Agrupación Socialista y el Subcomité de la Sociedad de Obreros mineros.

Presidió Gortázar, é hicieron uso de la palabra desde un balcón Villanueva y Perezagua, de Bilbao, quienes expusieron las ventajas de la organización obrera y señalaron la táctica política que conviene seguir á los trabajadores.

Hubo mucho entusiasmo.

San Sebastián

Los obreros asociados que trabajaban en el taller de hojalatería de Astigarraga, además de conseguir que fueran despedidos los dos traidores que con ellos trabajaban, han logrado que se les abone la mitad de los jornales que perdieron en la huelga.

Santander

La huelga de obreros toneleros se ha extendido á otros dos talleres, los de Minchero y Llamosa.

Estos industriales son los únicos que se han negado á aceptar una reclamación presentada por la Sociedad para que se concedieran algunas mejoras que la mayoría de los patronos reconocieron razonables y algunos hasta modestas.

Se ha organizado en Castro Urdiales la Sociedad de Carpinteros.

También se trata de crear una Sociedad de Oficios Varios para agrupar en ella á los obreros de distintos oficios que están sin organizar y cuyo número de individuos no es suficiente para formar Sociedades aparte. Se sabe ya de varios compañeros pintores, trabajadores en hierro y hojalateros que se inscribirán en la nueva Sociedad.

Palencia

La Sociedad obrera «La Unión», de Baruelo, nos comunica lo siguiente:

«Tenemos en estas minas un destajista que ha querido distinguirse entre los explotadorillos de su clase amenazando con despedir del trabajo á dos hijos suyos que pertenecían hace ya tiempo á la Sociedad, y los cuales, obediendo á la voluntad de aquél, se han dado de baja en las filas societarias.»

Ese tiranuelo, llamado Manuel Fernández (a) *Juácar*, siempre ha sido obrero; pero como ahora le han hecho destajista de última clase, no se da cuenta de que sigue siendo casi tan obrero como antes.»

Logroño

Organizada por las Sociedades obreras de Haro, se verificará el lunes próximo en este último punto una reunión de propaganda societaria en la que tomará parte el compañero Villanueva, de Bilbao.

Asturias

En Mieres, donde parece que la ley es letra muerta, han sido presos nuestros correligionarios Vega y Castro.

Se trata de organizar por oficios á los obreros que pertenecen á la Agrupación Socialista de Sama.

Vigo

El señor Cosío, expresidente de la Asociación patronal de Vigo y principal promotor del paro general de hace dos años, ha pedido personalmente y por medio de oficios á la Sociedad de Canteros, que le permita volver á contratar y dirigir obras.

He aquí en qué para la soberbia patronal cuando los obreros saben defender sus intereses.

La Federación Obrera de Marín ha obtenido un completo triunfo en la huelga declarada en las fábricas de salazón y conservas que don Eusebio E. Méndez tiene en aquella villa y en Agueto.

El señor Méndez, que no quiso admitir en sus fábricas mujeres asociadas y al declarársele la huelga se mostraba intransigente, terminó por acceder á la reclamación de la Federación y se comprometió á despedir á las obreras no asociadas, sustituyéndolas con asociadas, y á no admitir en lo sucesivo mujeres que no pertenezcan á la Sociedad.

Barcelona

En la fábrica de los señores Sadurn y

Compañía, de Villanueva y Geltrú, han obtenido las trabajadoras de una de las secciones un pequeño beneficio, sin necesidad de apelar á la huelga.

Diéronles á elaborar un hilo de pésimas condiciones, pretendiendo el encargado que lo trabajasen al mismo precio que el bueno; pero las trabajadoras, considerando que aquello representaba una merma en sus intereses, negáronse á hacerlo si no se aumentaba el precio de la labor.

El encargado, en vista de la resuelta actitud de las obreras, accedió á lo por éstas solicitado y se reanudó el trabajo sin otras consecuencias.

En la fábrica de alambres eléctricos de los señores Pirelli y Compañía, la misma localidad, tratábase de empeorar las condiciones del trabajo haciendo que la jornada se comenzara á las seis y media de la mañana, suprimiendo el almuerzo, dando hora y media para comer y concluyendo la jornada á las siete de la noche.

La unión de los obreros y su disposición á abandonar el trabajo han hecho que el proyecto no prosperase, continuando las cosas como estaban.

Cádiz

La Sociedad de Zapateros del Puerto de Santa María, recientemente reorganizada, ha nombrado la Junta Directiva

La correspondencia para esta Sociedad deberá dirigirse á nombre de Antonio Peña Rendón, calle de José Navarrete, número 44.

Alicante

La huelga parcial que sostienen los canteros contra los patronos José Alemañ y Antonio Torregrosa, se ha hecho extensiva al maestro Enrique Sala.

A este último patrono le declararon la huelga en otra ocasión sus obreros, y éstos triunfaron tras de una larga lucha.

Por lo visto, no aprovechó la lección.

Con motivo de un llamamiento hecho por la Sociedad de Zapateros á los trabajadores del oficio, cuenta hoy dicha organización con treinta nuevas altas.

Ha quedado constituida en Villafranca una Sucursal de la Sociedad de Albañiles de Alicante.

Gibraltar

Digno es de aplauso el denuedo con que vienen luchando contra sus patronos hace ya largo tiempo los carboneros de Gibraltar.

Harán bien con ayudarles con toda clase de recursos cuantas Sociedades é individuos se hallen en condiciones de poder hacerlo.

REUNIONES

Sociedad de Carpinteros de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 29 del presente, á las diez de la mañana, en su domicilio social, plaza de los Tres Pilares (Centro Obrero).

Se suplica la puntual asistencia á todos los asociados y no asociados.

Nota. Se suplica á los individuos que se encuentran retrasados en sus cotizaciones procuren irse poniendo al corriente, á fin de no tener el disgusto de darlos á conocer.

Agrupación de Gallarta

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria el día 12 de julio para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Cuentas.
- 3.º Comunicaciones.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Movimiento de afiliados.
- 6.º Propositiones generales.

El Comité advierte que serán dados de baja los afiliados que no se hallen al corriente en la cotización.

Sociedad de Obreros Mineros de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 19 de julio, á las ocho de la

noche, en su domicilio social de Gallarta, Peñucas, número 15, planta baja, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas del trimestre.
- 2.º Cuentas.
- 3.º Comunicaciones.
- 4.º Nombramiento de cargos vacantes.
- 5.º Gestión del Comité central.
- 6.º Propositiones generales.

Nota. Todos los Subcomités pertenecientes á esta Sociedad deben recomendar á los socios que se hallen atrasados en el pago de cuotas se pongan al corriente para liquidar las cuentas del trimestre.

Agrupación de La Arboleda

Esta Agrupación celebrará asamblea extraordinaria, hoy sábado, para tratar de asuntos de mucho interés.

PUBLICACIONES

La casa editorial Sempere ha aumentado su biblioteca con cuatro nuevos libros.

Es el primero una edición de *El Sattricon* de Petronio, traducida al español por Roberto Robert. Trátase de un libro excelente para conocer la Roma antigua; pero es sólo para hombres y hay que leerlo... á puerta cerrada, como se celebran los juicios sobre delitos contra la honestidad.

El segundo es del famoso escritor francés Ernesto Renán y se titula *Estudios religiosos*.

El tercero se titula *Así hablaba Zorra-pastro* y es original de un conocido escritor militar que ha adoptado el pseudónimo de «El comandante * * *».

El cuarto es original del joven literato Manuel Bueno y se titula *A ras de tierra*.

Cada uno de estos libros se vende al precio de una peseta en todas las librerías.

Los señores Henrich y Compañía en comandita, de Barcelona, editores de la nueva Biblioteca de Novelistas del Siglo XX, ha publicado el segundo volumen de la serie inaugurada tan felizmente con la obra *Amor y Pedagogía*, del eminente escritor Miguel de Unamuno.

La nueva novela, original del joven literato J. Martínez Ruiz, se titula *La Voluntad*, y en ella se plantea un problema filosófico.

Seguirán á las dos novelas ya publicadas, *La Dictadora* de Antonio Zozaya, y *Guzmán el Malo*, de Timoto Orbe, según anuncia la casa editorial de los señores Henrich y Compañía.

CORRESPONDENCIA

Ortuella.—A. S.—Recibí 2 pesetas hasta fin junio 1902.

Alén.—F. H.—Recibí 2 pesetas hasta fin septiembredid.

La Arboleda.—M. López.—Recibí 19,50 pesetas de paquetes hasta fin mayo.

Gallarta.—G. L.—Recibí 23,55 pesetas hasta fin mayo.

Ortuella.—C. L.—Recibí 18 pesetas de paquetes.

Gallarta.—T. F.—Recibí 3 pesetas hasta fin de junio 1902.

Desierto.—E. O. de Z.—Recibí 6,40 pesetas para paquetes.

Sestao.—C. T.—Recibí 1 peseta hasta fin de junio.

San Salvador del Valle.—J. E.—Recibí 2 pesetas hasta fin de diciembre 1902.

Sestao.—Revilla.—Recibí 1 peseta hasta fin julio 1902.

Areata.—Y. C.—Recibí 2 pesetas hasta fin de septiembredid.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 3 pesetas de T. Fernández de Gallarta para su suscripción, 7,20 de C. López de Ortuella, 13,50 pesetas de M. López de La Arboleda y 2 pesetas de la Agrupación de Ortuella.

Barcelona.—LA GUERRA SOCIAL.—Dad por recibidas 2 pesetas de la Agrupación de Ortuella y 13,50 pesetas de M. López de La Arboleda.

Oviedo.—LA AURORA.—Dad por recibidas 2 pesetas de la Agrupación de Ortuella, 6 pesetas de C. López de Ortuella, 3 pesetas de T. Fernández de Gallarta y 3 pesetas de M. López de La Arboleda.